PAUTA CONTROL 2. Prof-es_or.: Raphael Be[goeing
ECONOMIA 11 Auxiliar: Carlos Ramirez

P1. PREGUNTAS CONCEPTUALES.

A) EVALUACION DE CASOS EN EL MODELO IS-LM EN ECONOMIA CERRADA

La demanda por dinero no es sensible a la tasa de interés (7 puntos).
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En este caso, debido a que la demanda por
dinero es insensible a la tasa de interés, la
politica fiscal no tiene ningin efecto en el
producto (Y) de equilibrio, pues sélo aumenta la
tasa de interés (i) de equilibrio. En este caso la
politica fiscal (variaciéon del gasto publico o de
los impuestos), no es efectiva (considerando que
una politica es efectiva siempre y cuando ésta
pueda afectar el Yeq).

En este caso la politica monetaria (variaciones
de M), se traduce completamente en un
aumento del producto, pues, como vemos en el
grafico, un aumento de M trae un
desplazamiento de la LM, lo que se traduce en
un aumento del producto (Y:). Este caso se
asocia a la creencia de que soOlo la politica
monetaria es efectiva. En este caso:

Ms>Md => i baja=>I sube =>Y sube.

= La demanda por dinero es infinitamente elastica respecto a la tasa de
interés (7 puntos).
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En este caso, debido a que la demanda por

dinero es infinitamente elastica a la tasa de

interés, la  politica fiscal se traduce
completamente en un cambio del producto (Y)
de equilibrio, pues sélo traslados de la IS traen
consigo cambios en el producto de equilibrio. En
este caso hay una sola tasa de interés de
equilibrio en el mercado monetario. Luego la
tasa de interés esta fija y no puede reducirse

con variaciones en la cantidad de dinero. Asi la

politica monetaria (variaciones de M), es
inefectiva en este caso.

= Celnoresponden a la tasa de interés (7 puntos).
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En este caso la politica fiscal (aumento de G

LMo en el grafico) se traduce completamente en

un aumento del producto de equilibrio (Y1),

//LMl ya que en este caso la IS es independiente

de la tasa de interés, pues la dependencia de
esta ultima provenia de la dependencia de la
inversion y el consumo.

Al igual que el caso anterior la politica
monetaria es inefectiva, pues lo Unico que
provoca es una variacion de la tasa de

Yo Y

interés de equilibrio.



B) CONSUMO DE BIENES NO DURABLES

= El supuesto de separabilidad aditiva establece que la funciéon de utilidad
del individuo puede separarse en una suma de funciones de utilidad

idénticas para cada uno de los periodos, es decir:
U(co,c1,C2,C3,C4,Cs...Ct)=au(co)tbu(ci)+.....+pu(cy), con a,b,..p constantes
cualesquiera.

Es por esto que la utilidad de consumir un bien hoy trae utilidades
marginales s6lo en este periodo. Asi, este supuesto es apto para realizar el
estudio de bienes no durables, pues este tipo de bienes s6lo presentan
utilidad en el mismo periodo que se consumen. En el caso de bienes
durables, éstos presentan utilidad en mas de un periodo por lo que este
supuesto no es valido, por lo expresado anteriormente. (3 puntos)

= La teoria del ingreso permanente establece que s6lo cambios inesperados o
cambios en el set de informacién de un periodo a otro pueden cambiar el
consumo. Razoén por la cual no es consistente que el patréon de consumo de
los individuos cambie al momento de jubilarse, pues suponiendo que
dicho suceso es algo esperado, el consumo debié ser suavizado durante los
periodos anteriores para que no existiese dicha caida, al momento de
jubilarse.(3 puntos)

= La ecuaciéon de Euler (EE), en el modelo de consumo, representa la
pendiente de los cambios en el consumo entre periodos de dicha senda, o
dicho de otra forma, expresa que una unidad consumida hoy debe
presentar la misma utilidad de consumir una unidad mafana. Para
obtener la senda completa de consumo es necesario utilizar la restriccion
presupuestaria (con igualdad, suponiendo normalidad en las funciones de
utilidad, de tal forma que la igualdad se cumpla) mas la EE. (3 puntos)

P2. MODELO IS-LM CON TIPO DE CAMBIO FIJO
a) Encuentre la expresion para el nivel de equilibrio, es decir el par ordenado (ieq., Yeq.)

(M/P)=hY-bi — ieq.= -((M/P)- hYeq)/b [O], entonces: icq= (h¥eq- (M/P))/b = i" (tasa de
interés internacional).
Por lo que: Yeq.= (M/P) + bi")/h. [1]

Recordemos que:
Y=C+G+I+XN(e)= Co+y(Y-T)+F(PmgK, lo, i) + Got+ XN (e) [2]

entonces también de esta expresiéon se puede despejar el valor Yeq que en valor
numérico debe ser igual al encontrado en [1], aunque posea otra expresion.

Asi Yeq.= (1/(1-¥))( Co-yT)+F(PmgK, Io, i) + Go+ XN (e)), donde e es una cte.

También es posible encontrar un relacién para Yeq Utilizando en [1], donde aparece la
tasa de interés la expresion [0]. (7 puntos).

b) Determine el impacto de una politica fiscal expansiva (aumento de G) sobre el producto.

Expligue la secuencia econémica y las implicancias de dicha politica.

Una politica fiscal expansiva implica Teo>Try y se desplaza la IS. Al desplazar la IS, se tiene
que i=i, por lo que entran flujos de capitales (T Fg} y baja el tipo de cambio. Como el tipo de
cambio debe mantenerse fijo, el B.C. compra ddlares (por lo que debe emitir mas T y aumentan
las reservas). Como TAE se desplaza la LM.

En resumen, la politica fiscal bajo un régimen de tipo de cambio fijo es muy efectiva.



c) Determine el impacto de una politica monetaria contractiva (disminucién en M) sobre el

producto. Explique la secuencia econémica y las implicancias de dicha politica.

Una politica monetaria contractiva implica lv=ly y se contrae la LM. Al contraer la LM, se
tiene que 1>1 = F; =l ¢ EIB.C. debe compra ddlares (por lo que debe emitir mas T y

aumentan las reservas). Como TAL se desplaza la LM (volviendo a su estado original).

En resumen, la politica monetaria bajo un régimen de tipo de cambio fijo es inefectiva.

d) Determine los efectos de una revaluacidn del tipo de cambio sobre el producto. Explique la

secuencia econdmica y las implicancias de dicha politica cambiaria.

Una revaluacién! implica que baja el tipo de cambio fijo (se matendra fijo, pero a un nivel menor
que antes) Luego, al+ € disminuyen las exportaciones netas (exportaciones - importaciones) y se
contrae la IS. Al contraerse la curva IS se llega a que i< i :::J, Fg :>T ¢. Como el tipo de

cambio esta fijo, el B.C. vende ddlares, por lo que disminuye M y se contrae la LM.

Esta pregunta consultaba por dos conceptos, los que se detallan a continuacion:

Revaluacién: es el proceso por el cual el tipo de cambio baja, por efectos del
mercado, después de un periodo en el que la autoridad lo mantenia fijo.
(También puede ser entendido como el proceso por el cual la autoridad baja el
tipo de cambio de c; a ¢z, con ¢, < ¢;, donde cg, c; son ctes.)

Devaluacion: es el proceso por el cual el tipo de cambio sube, por efectos del
mercado, después de un periodo en el que la autoridad lo mantenia fijo.
(También puede ser entendido como el proceso por el cual la autoridad sube el
tipo de cambio de c; a ¢z, con ¢, > c;, donde cy, ¢; son ctes.)

Nota al ayudante para el total de la pregunta: No es necesario que los alumnos
mencionen explicitamente los flujos de capitales que entran o salen, mientras en su
analisis sean consistentes en las razones porque el tipo de cambio tiende a subir o
bajar. Es importante verificar la consistencia del analisis de los alumnos y cada uno
de sus pasos. Lo relevante en esta pregunta es argumentar las razones de porque la
LM se ajusta endogenamente.

P3. COMENTE

A)

B)

La flexibilizacion de las restricciones que enfrentan las AFP, con la finalidad
que puedan invertir un mayor porcentaje de sus fondos en moneda extranjera
sera efectiva dependiendo del grado de influencia de estas transacciones en el
mercado de la divisa, pues si son tales que provocan un aumento considerable
de la demanda por ésta, entonces el tipo de cambio subira. Es importante
notar que soOlo sera relevante este analisis si es que la amplitud de los fondos
de las AFP son tales que provocan este aumento en la demanda por la divisa,
mientras que si se considera que dicha flexibilizacion realmente no influira en
el mercado de la divisa, dado el tamano de los fondos, la medida
(flexibilizacién) no tiene ningan efecto. (15 puntos)

Lo relevante es que si CODELCO se amarra a un precio fijo, esta incurriendo
en un riesgo pues si el precio del metal sube entonces estara vendiendo cobre a



un precio menor que el del mercado incurriendo en pérdidas econémicas, en
cambio si el precio del metal baja se tendra que CODELCO vendera a un precio
mayor que el de mercado, debido al pacto firmado con anterioridad. Para el
analisis es relevante el trade off que puede existir entre los precios actuales y
futuros, de lo que dependera la bondad de la decisién.

En este caso lo relevante es que los alumnos hagan dicho analisis
mencionando los precios actuales, futuros y riesgo. (15 puntos)



